

2-ат.

143  
30  
Совершенно секретно

Экз. № \_\_\_\_\_

**СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА  
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛИТВЫ**

товарищу СНЕЧКУС А.Ю.

гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

Проводимая советско-партийными органами республики антирелигиозная пропаганда, разоблачение через печать, радио и кино враждебной деятельности части реакционно настроенного католического духовенства в период сметоновского режима в Литве, в годы немецкой оккупации, а также в послевоенное время, дала положительные результаты по отрыву верующих от религии и костела. В связи с этим значительно уменьшилась посещаемость костелов верующими, особенно молодежью.

Активизация антирелигиозной пропаганды у некоторых слушателей культа вызывает беспокойство за будущее религии. У многих ксендзов появились пессимистические настроения. Так, настоятель одного из костелов гор. Вильнюс ксендз ПОШКУС заявил:

"...Костел отомрет, через 20 лет не будет и тех старушек, которые сейчас посещают костел. Они умрут. А кто их заменит? Молодежь? Нет. На неё сильно действует антирелигиозная пропаганда

(164)  
31

Другой ксендз ТАРВИДИС, в беседе со своими коллегами, заявил:

"...Через определенный период в гор. Вильнюсе оставят только один костел. Ксендзов устроят на работу. В Вильнюсе скоро оставят по одному ксендзу в костеле...."

Высказанное ТАРВИДИСОМ поддержал ксендз БАНАЙТИС.

Желая восстановить или хотя бы удержать имевшийся престиж религии среди верующих, католическое духовенство стремится в этих целях использовать так называемые "святые места".

Таким местом в гор. Вильнюсе верующие считают Калварии, где начиная с весны и до осени, проводятся религиозные обряды.

Исторические материалы показывают, что костел Калварии и каплицы были построены в ознаменование освобождения Вильнюса от "ига" Москвы. Строительные работы в 1662 г. начал в своих владениях епископ Белозор, а закончил строительство в 1669 году епископ САПЕГА. На гористой местности были построены святыя дороги, на подобие Ерусалимских и 35 каплиц.

С момента основания, Калварии были во владении ордена монахов-доминиканцев, но в 1850 году там был учрежден приход. В 1925 году были произведены ремонтные работы каплиц. Между двумя каплицами 26 и 27 воздвигнута статуя "Богоматери" с надписью "В ознаменование освобождения отчизны".

Верующие, посещающие Калварии стараются обойти святыя дороги - "Путь Христа", а затем исповедываться в костеле. Основная масса верующих прибывает из прилегающих к Вильнюсу

районов и часть из Белорусской ССР. Наибольшее скопление верующих бывает в выходные дни. Религиозное обслуживание производится ксендзами калварийского костела. А обходом полонников по "путям Христа" руководят некоторые местные жители - ЯНУЛИС, КОНДРАТОВИЧ, КОПЕЦ и другие.

Полонничество для них сделалось профессией гида и источником наживы. В период скопления верующих в Калвариях местный костел не успевает всех обслужить. Поэтому верующие посещают другие костелы города Вильнюса. Таким образом Калварийские "святые места" являются как бы дополнительным духовным и материальным источником других десяти действующих костелов в гор. Вильнюсе.

Калварии одновременно являются источником религиозного фанатизма. Верующие, посещающие каплицы, считают своим долгом расцеловать ноги находящиеся там "святых" и взять что-нибудь на память как реликвию исцеления. Поэтому они зубами стараются откусить кусочек "святого" бревна, находящегося специально для этой цели в каплице. Кроме того, инвалиды, больные и фанатики купаются в протекающем по территории Калварии ручейке Кедрон, а другие пьют из него и берут воду с собой как святую. Вследствие этого могут возникнуть эпидемии различных заразных болезней.

Кроме калварийского костела и каплиц имеется еще десять костелов, и Острабрамская каплица, которые вполне могут удовлетворить нужды верующих.

В гор. Вильнюсе действует 8 церквей, Тихоновская часовня и Свято-Духов монастырь. Эти церкви обслуживаются 9 священниками. В Свято-Духовом монастыре проживают 9 монахов и 26 монахинь.

В настоящее время посещаемость верующими действующих в Вильнюсе церквей даже в большие праздники незначительная.

(166)  
43

4.

Некоторые из церквей посещают по 100-150 верующих. Всего в гор. Вильнюсе насчитывается около 2500-3000 православных верующих.

Церкви в основном сосредоточены в центре города. Так, на ул. Горького находится Свято-Духов монастырь и Никольская церковь. Рядом с ними на ул. Тесос-Пречистенский собор. Такая кучность действующих в центре города церквей оказывает отрицательное влияние на трудящихся, мешает их нормальному отдыху, в воскресные дни.

Особое недовольство вызывает у атеистов существование в Вильнюсе Свято-Духова монастыря, который является рассадником религиозного фанатизма и оказывает идеологически вредное влияние на молодежь.

Так, под влиянием монахов Свято-Духова монастыря в 1960 году, после возвращения из Советской Армии, возобновил учебу в Ленинградской духовной семинарии ЯКЕРОВИЧ Николай Александрович, 1937 года рождения.

В 1960 и 1961 гг. гражданин ШУСТЕРМАН обратился с заявлениями в Прокуратуру Литовской ССР и в редакцию "Советская Литва", в которых указывал, что монахи Вильнюсского Свято-Духова монастыря занимаются растлением его малолетних детей Геннадия, Вовы и Юры и просил принять меры в отношении монахов.

В связи с этим в 1961 г. Прокуратурой Литовской ССР было возбуждено уголовное дело против монаха НОВИКОВА, который занимался мужеложством с детьми ШУСТЕРМАНА, угощая их при этом вином и выдавая небольшую мзду.

В 1961 г. монах САВЧУК, вернувшись поздно от своих любовниц, избил сторожа монастыря за то, что последний не впустил его в монастырь.

(167)  
3M

К тому же монастырь является приютом паломников, приезжающих из других республик помолиться так называемым мощам святых великомучеников Антония, Иоанна и Евстафия.

Кроме того существование православного монастыря в гор. Вильнюс вызывает неправильное толкование среди католического духовенства и верующих, так как деятельность католических монашеских организаций уж давно запрещена.

В связи с изложенным считаем целесообразным закрыть в гор. Вильнюсе калварийский костел и 35 каплиц, а также Пречистенский собор, Свято-Духов монастырь и находящуюся в нем церковь. Проживающих в Свято-Духовом монастыре престарелых монахов и монахинь через отдел социального обеспечения поместить в дома престарелых, а трудоспособных - определить на работу.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ПОЛКОВНИК

(А. РАНДАКЯВИЧЮС)

от 10 апреля 1962 г.  
№ 2/2-2133  
гор. Вильнюс.

Копия передана: Лиц. Офицеру. Задача 2 Упр.  
Кол. Лесер майор Гусин